

基于高校资助体系下感恩教育现状与对策研究

王涛 龚璐璐 金晓宇

武汉工程大学

DOI:10.32629/er.v2i12.2228

[摘要] 我国自进入新时代以来,一直将扶贫工作作为我国工作的重点,而教育扶贫是整个扶贫的关键和重点内容。在教育扶贫工作中,应追求精准化资助,为教育质量的提升提供有利保障。近年来我国资助体系和政策日趋完善,大量的受助学生享受到国家政策,顺利完成学业任务。但是总体来看,我国资助体系还存在着部分问题,如贫困生感恩意识淡薄等,严重影响了扶贫效果。对此各大高校应引起高度的重视,加大资助的教育宣传力度、注重提高贫困生的思想道德素质,培养贫困生的感恩情怀,使其珍惜来之不易的资助机会,激励其锐意进取,回报社会,提高其社会责任感,充分发挥资助对贫困生的教育和激励作用,体现教育的价值。基于此,本文从学生的思想、心理、德育、实践以及感恩教育机制等五个方面提出可行对策。

[关键词] 感恩教育; 精准资助; 贫困生; 对策

感恩是指受到恩惠的人对施助人的回馈或回报,即感激别人对自己的恩德^[1]。从理论上讲,感恩教育是指通过特定的教育手段方法以培养受助者的感恩意识,进而增强受助者对感恩精神的领悟,并鼓励学生用自己的实际行动去回报他人、回报社会。感恩教育不仅是德育教育的重要内容,尤其是感恩教育是具有一定的人文关怀在其中。其主要目的是改善受助生的性格,培养受助生的感恩意识和高度责任感,健全学生品格,使学生的思想境界得到升华。感恩教育是德育的重要组成部分,同时也是关乎人性的教育。感恩不是天生具备的,而是后天形成的品质。把感恩精神转化为实际行动,回馈社会,传递积极的能量,净化社会不良风气。一般来看,感恩可以根据形式分为三种层面,即认知、情感丰富及实践。认知是指人在内心深处能够意识到感恩精神并对此予以肯定;情绪丰富基于前期的认知情感;实践是指在认知的基础上转化为自己的行动,并在社会实践中不断完善自己的个人品质。

1 高校贫困生感恩教育现状

精准资助政策为贫困生扫除了其求学过程中的重大障碍,为顺利完成学业提供了保障。在资助政策出台后,大部分贫困生能够获得来自社会各界以及政府的关爱,通过自身的能力发奋图强,感恩学校回报社会。但是有少数贫困生存在缺乏感恩意识等问题,认为自身贫困受到资助理所当然,不能够珍惜来之不易的机会,不能正确看待善意,不尊重自己的父母和教师,缺乏上进,不懂得知恩图报;部分贫困生甚至通过不当的手段获取资助资格,肆意篡改事实,编造谎言,不能充分发挥资助的用途,肆意挥霍,致使一些真正贫困的学生不能够获得资助,此外部分学生缺乏感恩意识,对资助者漠不关心^[2]。通过分析发现,贫困学生缺乏感恩意识的主要原因如下:

1.1 高校资助过程中存在的问题。高校学生资助工作中存在的问题表现在两个方面。一方面,高校资助工作者只单方面根据贫困生物质条件作为衡量标准,并没有注意到其精神上的需求,没有对贫困生进行精神资助,未能帮助其正确看待资助金,同时也没有对其进行心理引导,未能帮助其建立感恩思想,导致资助教育不全面。另一方面,高校未能引起对感恩教育的高度重视,忽略了贫困生的心理需求和对其感恩意识的培养。不能正确引导贫困生养成感恩思维习惯,通过自身的实际行动回馈资助者,回馈社会,进而导致很多受资助的贫困生感恩意识薄弱,不能较好的回报社会,达不到感恩教育的预期。

1.2 受助学生对感恩思想认知错位。感恩教育是我国德育工作的重要组成部分,同时也是培养学生树立感恩意识的关键环节。感恩教育旨在帮

助学生心存感恩,建立感恩精神。对学生而言,其感恩对象往往是根据自身的主观感受来确定。在学生感恩对象的调查中显示,学生的感恩对象大多为家人,以家人为感恩对象的学生占65%以上,以父母的感恩对象的学生占92%,但是只有不到13%学生的感恩对象为国家和社会^[3]。由此可见,学生的感恩意识还缺乏一定的高度,不能站在国家层面上考虑。

2 高校贫困生感恩意识淡漠的成因

2.1 感恩教育在一定程度上会受到家庭教育的制约。家庭环境和家庭的教育方式或理念会对孩子的人格发展以及自身的发展起到极其关键的影响。高校中的贫困生大多来自农民、下岗职工甚至是单亲家庭,部分学生由于父母长期在外打工而长期与父母分离,未能够得到父母的关爱,再加上物质条件得不到满足或教育资源的缺失,更有甚者是家庭的是非观念等都影响着孩子对感恩教育的理解。

2.2 当前我国各个高校开展感恩教育形式较为单一,且并无树立优秀典型。而究其主要原因是相关政府职能部门和高校主抓资助工作的开展并未针对资助后的感恩教育做出具体安排教育,大部分高校仅仅通过思想教育的方式粗略的传授感恩教育的相关知识。感恩教育仅仅浮于表面、书面性教育,并没有构建完整的感恩教育体系。

2.3 贫困生的监督机制不够健全。感恩教育不仅关乎学生自身,更是关乎教师、高校乃至国家。资助体系的不断完善在为学生提供求学机会的同时,也使学生置身于强大的金钱诱惑中。面对庞大的资助金额,部分学生不能正确看待资助,甚至通过弄虚作假的手段来获取受资助的名额,与此同时检查机制的不完善以及监督不力为学生恶意抢夺资助名额提供了可乘之机。尽管我国已经建立了严格的贫困认定和助学金发放制度,但是由于学校的监督不力等导致部分贫困生作假、不懂得回报社会。

3 高校资助体系下受助学生感恩教育模式和对策分析

3.1 加大对受助学生精神资助的力度。众多家庭经济条件较差的学生受家庭环境的影响,缺乏自信心甚至产生自卑等不健康的心理,缺乏一定的社交技巧,与同学的关系也不够融洽。因此高校在实施资助的过程中,应密切关注学生的心灵感受,尊重并维护学生的自尊心。首先要对其进行思想教育和心理教育。借助学校的心理老师对其进行心理疏导,主动与贫困生进行沟通,了解学生的心灵需求。其次是在资助的过程中使学生履行相应的义务,如志愿服务等,消除学生的敏感心理。此外,班干部在日常生活中应留意贫困生的行为动态,及时对其进行提供力所能及的帮助,消除隔阂,建立与同学之间良好的友谊,心存感恩,并且将内在思想转化为实际行动,实现自己的人生价值和社会价值。

3.2将感恩思想与德育教育深度融合。要想培养贫困生的感恩意识,感恩教育手段是总抓手。在平时的教学活动中,教师应该有意识的渗入感恩教育的基本理念,通过“课前育人三分钟”分享一些感人的案例帮助学生树立良好的品格。学校也可丰富文化活动形式,定期开展先进人物评选和表彰大会,用身边的案例去感化和号召学生强化思想道德修养,向同学们展示校园中的先进人物事迹。同时,高校党委也应充分发挥自身的监督作用,为同学们建立一个公平公正的贫困生评选平台,通过记名投票的方式实现资助的公开化和透明化;此外,学校可通过组织贫困生参与志愿服务,从而提高学生的社会责任意识^[4]。

3.3制定感恩教育的有效机制,发挥资助育人的功能。要想使感恩教育取得良好的效果,首先应摒弃传统教育观念的束缚,充分利用各项资源,加强对贫困生的感恩教育,建立完善的感恩教育机制。如加强申请环节的监督和审查制度,学生在申请时应提交可信且经过权威认证的文件,例如失业证以及家庭困难证等,作为贫困的证明材料。此外学生在获得资金后应组织学生参加先进人物介绍大会,宣扬感恩的重要性培养其树立感恩意识,在学习上认真、努力,以积极向上的行动和优异的表现回馈学校、回馈社会,积极参与社会公共事业以及公益活动,在活动中体现自身的价值,将感恩意识转为自身的实际行动。

3.4强化感恩实践教育力度,提高人文素养。一是,加强人格塑造,提高人文素质。鼓励贫困学生在“人文,公益协会”等平台上参与公益活动,培养其自力更生能力;二是,加强职业规划,提高职业意识能力。使用职业规划课程等平台,教师给予其个性化、职业化的规划咨询,依据他们的兴趣、爱好、个性、能力和专业优势等五个方面,传授职业规划策略和技巧,进而帮助贫受助生尽早的通过自身能力回馈社会再生产能力;三是强化社会实践锻炼,提升就业竞争力。利用“大学生创业中心”等平台,一方面能增强贫困学生创新创业的培养效果,另一方面,遵循“授之鱼不如授之以渔”的理念,可以有针对性地让贫困学生受到感恩的影响。只有那些学会感恩的人和诚实的人才能在学习,工作和生活中赢得他人的尊重和信任。不仅能尽快被社会所接纳,还能获得更多的就业机会和能力锻炼,从而提高受助学生的就业能力,以期达到帮扶的目的。

4 结语

在高校资助体系下,完善感恩教育模式,不仅能让受助学生摆脱贫困的困扰,同时也可消除其不良的家庭背景所带来的心理上的负面阴影,重塑受助学生健全的人格,进而达到“立德树人”的教育目标。因此,作为高校资助工作者,树立坚持“立德树人”的教育理念,以感恩教育为总抓手,在资助过程中把握受助学生的思想教育、心理教育、德育教育、实践教育等四个方面,可以更好地解决好当前感恩教育面临的一系列问题,让受助学生更好地回馈社会和人民,促进社会稳定和谐的发展。

【参考文献】

- [1]汉语大字典编纂处.40000词现代汉语词典[M].成都:四川辞书出版社,2016,(6):173.
- [2]王涛.当代大学生感恩意识缺失的伦理学分析[J].决策与信息,2016,(11):115-120.
- [3]刘凤.谈高校学生资助工作中的感恩教育[J].科技创新导刊,2010,(20):153.
- [4]梁祖菲.困境与应对:资助体系下受助学生的感恩教育[J].湖北函授大学学报,2011,24(11):17-18+60.

作者简介:

王涛(1979--),男,汉族,山东巨野人,武汉工程大学马克思主义学院教师,博士研究生,副教授,主要从事高校学生思想政治教育研究。

龚璐璐(1994--),女,汉族,江西南昌人,武汉工程大学马克思主义学院2018级思想政治教育专业硕士研究生。

金晓宇(1985--),女,汉族,陕西西安人,武汉东湖学院教学质量监测与评估中心教师,硕士研究生,主要从事学校学生思想政治教育质量监测与评估。

基金项目:

本文系湖北省教育科学规划2018年度专项资助重点课题“基于高校资助体系下大学生感恩教育模式的建设”(项目编号2018ZA005)、2019年湖北省教育厅哲学社会科学研究重点项目“文化自信视域下95后大学生感恩教育路径研究”(项目编号19D045)的研究成果。